

2094

Madrid Ilustrado

Año I.—Número 1

Noviembre 1934 :: 20 céntimos

Apartado 12113

Estampa de ensueño

Años 1934, 1935, 1936



Faltan n.º 17
y siguientes



Los álamos de oro bovedan la ruta
floral. Surca un cisne de un lago el tranquilo
cristal. Lleva el aire fragancias de fruta.
Real, prende un pavo su pompa en un tilo.

De añil es el cielo. La rubia princesa
gentil. La mirada, reflejo en el hondo
del Sil. Toma un ramo de dalia. La besa
Abril. En su cara, dos ondas de blondo.

Camina en la tarde. Camina la rubia
princesa entre el aura letal de la lluvia
del té de las rosas de rojo y de jauno.

La rubia princesa de boca de fruto
se aleja. En el bosque, la mira, e hirsuto
se alisa las barbas caprinas un fauno.



por

JUAN G. DE LUACES

DOCUMENTACIÓN INTERNACIONAL

La nueva Turquía, gran potencia del Oriente de Europa

No suele la opinión occidental preocuparse en exceso de otras manifestaciones internacionales que las que entran en el reducido ámbito de las consideradas grandes potencias. Sin embargo, desde la guerra 1914-1918 a los días de hoy, el mundo ha experimentado inmensas modificaciones, que han transformado en un todo la faz del mundo situado más allá del Danubio.

¿Que duda puede haber, por ejemplo, de que España está internacionalmente muy interesada en conocer y aproximarse en el orden comercial a Turquía? País que en ningún momento puede tener intereses contrapuestos a los españoles, cuyas producciones no van a desplazar de ningún mercado a las españolas, ni éstas a las turcas, un acercamiento comercial hacia la gran Turquía de hoy sería sin duda ventajoso en grado sumo para ambas partes.

Hay que quitar prejuicios de la cabeza. La actual República Turca no es, no se parece absolutamente en nada a la Turquía muelle y pintoresca de los sultanes, los serrallos y las favoritas. Mucha gente ignora

que el presidente Kemal Pachá y la «elite» de intelectuales turcos que con él cooperan, unos impulsando en tierra propia el progreso nacional, otros representando en el extranjero a la Turquía moderna, han terminado de raíz con las últimas manifestaciones del pintoresquismo y del atraso. Turquía es ahora un país grande, en el que la red de comunicaciones ha crecido asombrosamente, fertilizándose grandes extensiones de terreno semi-silvestre antes, impulsándose la apertura de grandes industrias que compiten con las occidentales. Se han multiplicado las escuelas, y la Constantinopla de hoy es una gran urbe dinámica, en la que no faltan todavía los rincones de ensueño, pero como una cosa de segundo orden, dentro del gran concierto progresivo y febril en que se mueve la Turquía actual. País de posesiones extensísimas, con no poca tierra virgen, llena de riquezas que no se agotarán en largo tiempo, Turquía merece la atención sincera de los comerciantes y de los intelectuales europeos y muy concretamente de los españoles.

por su grandiosidad las exhibiciones de tigres, leones y elefantes. Los números ecuestres, con profusión de caballos magníficos, son asombrosos. Las focas amaestradas, entre ellas la foca música, realizan ejercicios difícilísimos. Hay una bella presentación de cebras africanas y de caballitos enanos.

En conjunto, el Circo de Carl Hagenbeck, lo más interesante y completo que hasta hoy ha pasado por tierras españolas.

La magnífica presentación del Circo Carl Hagenbeck

Hemos asistido a una función del Circo presentado en España por Carl Hagenbeck. Se trata de un espectáculo que, en su género, es insuperable. Un verdadero derroche de lujo invade la pista. Números nuevos, como la bella pantomima romana, hacen que este espectáculo se salga de lo corriente. La colección de fieras admira por lo numerosa. Merecen mención especial



NICANOR VILLALTA
El valerosísimo torero aragonés, gran artista de la muleta, matador de inimitable estilo y hombre todo corazón.

Decía Marco Aurelio que para enemigo hasta un mosquito es malo. Y afirma un proverbio español que es bueno tener amigos hasta en el infierno. El tonto inconsciente que por ruindad o por soberbia desdén a quien le parece poco temible, toca inevitablemente las consecuencias de su necesidad, hallándose con que aquel que le pareció mínimo para amigo, es en un momento dado un enemigo formidable.

federo
sastre
carrera de Jerónimo 13719
teléfono: 10900

SE ALQUILAN GABINETES

Luna, 19, 2.º

Un nuevo acercamiento de intereses Hispano-Americanos

Compañía Telefónica Nacional de España, S. A.

Aviso a los tenedores de acciones preferentes

Entre las importantes entidades bancarias Banco Español del Río de la Plata y Banco Central acaba de realizarse un pacto de negocios, que entra en vigor el día 29 de octubre, y mediante el cual el Banco Español del Río de la Plata aporta todas sus sucursales en España al Banco Central, que se hace cargo del activo y pasivo de las mismas y continuará en adelante todos los negocios en España que desde América le curse el Banco Español del Río de la Plata, de quien será corresponsal exclusivo, dedicando, a su vez, el Banco Central, también exclusivamente, todas sus operaciones sobre América al Banco Español del Río de la Plata.

La Sucursal de éste en Barcelona se cede al Banco Hispano Colonial en virtud del pacto de negocios que el Banco Central tiene concertado con el mismo.

Para completar esta vinculación, el Banco Español del Río de la Plata se ha interesado en el Banco Central como accionista, pasando a prestar su colaboración personal como consejeros los señores don Federico Córdoba y doctor don Samuel Ortiz Basualdo, vicepresidente y vocal, respectivamente, del Directorio del Banco Español del Río de la Plata.

La importancia y conveniencia de este acuerdo, no sólo para ambos Bancos, sino también para las relaciones hispanoamericanas, es evidente, ya que puede decirse, respecto al Español del Río de la Plata que, al interesarse en el Central, en realidad aumenta su red de servicios en España, asegurándose también, no sólo los negocios que sus sucursales venían produciendo, sino los que la amplia organización del Banco Central ha de proporcionarle.

En cuanto al Banco Central, además de completar y robustecer notablemente su organización española, viene a establecer un estrecho vínculo con el importante Banco americano, lo que le permite colocarse en situación excepcional para atender en condiciones muy ventajosas el intercambio comercial de ambos países.

Hemos de felicitar a los Consejos de Administración y Direcciones de ambos Bancos por el acierto de su acuerdo, y como españoles, nos felicitamos de que un gran Banco español haya contribuido tan eficazmente al acercamiento comercial y financiero del gran país argentino.

Habiéndose agotado los cupones en los títulos número 1 al 100.000, que constituyen la primera emisión de esta clase de acciones, y con objeto de efectuar el canje de los mismos por otros nuevos que se entregarán con cupones número 41 y siguientes, se pone en conocimiento de todas aquellas personas o entidades que tengan en su poder títulos comprendidos en dicha numeración, que a partir del día 1 de Noviembre próximo podrán obtener en el centro telefónico de su localidad, o dirigiéndose a nuestras oficinas de Madrid (departamento de tesorería general), avenida de Pi y Margall, 2, las facturas que han de utilizarse para dicho canje y en las que se indican las instrucciones aplicables a tal finalidad.

Con objeto de que los señores accionistas a quienes afecta esta operación no sufran retraso en el cobro normal de sus dividendos, recomendamos encarecidamente a los tenedores de dichos títulos la conveniencia de proveerse de las citadas facturas antes del día 10 de Noviembre próximo.

Madrid, 26 de Octubre de 1934 =
Estanislao de Urquijo, presidente.

¿De las grandes cenas están las sepulturas llenas?

MENU ESPECIAL MOKA

Este acreditado y único Restaurant establece un servicio especial de 8 mañana a 11 noche COMPUESTO Plato de huevos a elegir.

Media botella de vino tinto o blanco. Mantequilla de Asturias y compota de fruta.

2 pesetas

Propina y servicio comprendido. Alcalá, 75.-Teléfonos 54172.-51352;

Sociedad Madrileña de Tranvías

Esta Sociedad ha tomado el acuerdo de distribuir a las acciones de la misma un dividendo de 22,50 pesetas por título, como final del ejercicio 1933-34.

El pago se efectuará a partir del

día 5 del próximo mes de Noviembre y previa deducción de los impuestos correspondientes en los Bancos Urquijo, de Madrid; Bilbao, de Madrid; Español de Crédito, de Madrid, y Banco Urquijo Catalán, de Barcelona, contra entrega del cupón número 28 de las acciones.

Madrid, 27 de Octubre de 1934. —



Los puntales máximos de la República

Don Niceto Alcalá Zamora

La admirable austeridad de este ilustre español, revelado en el lapso de su suprema magistratura como grande y ecuánime hombre de Estado, acaba de demostrarse en esta hora en que un hecho de orden tan íntimo, tan del corazón, pudiera haber hecho flaquear un espíritu menos entero. D. Niceto Alcalá-Zamora ha sabido probar una vez más sus virtudes republicanas, la vigorosa contextura de su alma templada en el sacrificio. Ejemplo magnífico el de este Presidente de nuestra República, ejemplo que recuerda los más altos sacrificios históricos hechos en pro de la Patria.

Don Alejandro Lerroux

Don Alejandro Lerroux es la encarnación más prestigiosa de la veteranía nacional y republicana. El hombre que—mal que os pese, ¡oh, charlatanes!, mal que os duela, ¡oh, íctéricos envidiosos!—sigue su tra-

yectoria republicana por el mismo carril — españolismo, democracia, honradez — que la comenzó.

Grajos que graznáis en la sombra: ¿qué hubiera sido de la República, qué hubiera sido ahora de nuestra España, si al frente de su gobierno no hubiera estado, en estas horas dramáticas de prueba, la figura magnífica y venerable, santificada por el renunciamento, de D. Alejandro Lerroux?

Moderación y prudencia, pero energía y justicia

Vencido el alzamiento revolucionario, presos o fugados sus directores, el Gobierno es lo bastante fuerte para ejercer el castigo sin crueldad. Con verdad ha dicho D. Alejandro Lerroux que la justicia no se mide por el número de crucifijos.

No pidamos un atracón de san-

gre. Moderación y prudencia. Clemencia para el vencido.

Pero impunidad, tampoco. Energía y justicia. Perdón para el que fué instrumento del delito. Castigo severo del que lo organizó. Nada de patibulos, que ya a estas horas no serían ejemplares. Pero la inhabilitación política definitiva de las cabezas del complot, la supresión de raíz de las asociaciones revolucionarias, el declarar fuera de la ley, con todas sus consecuencias, a los partidos que se han lanzado a la ilegalidad, será el más eficaz de los castigos.

El indulto, sí. El impunismo, no.

«El Liberal» copia el famoso discurso con que Víctor Hugo se impuso a una Cámara que le era adversa.

El colega ha olvidado que en las izquierdas españolas no hay ningún Víctor Hugo.

Visado por la Censura

Los que han vencido a la Revolución Banco Urquijo

Don Eloy Vaquero

La figura de este político se ha agigantado en el breve decurso de tiempo transcurrido desde su exaltación al Poder a la fecha de hoy. He aquí que la certera visión política de D. Alejandro Lerroux, supo hallar al hombre necesario en una de las más angustiosas horas de España. El Ministerio de la Gobernación, la «papeleta difícil» de todos los gobiernos, fué ofrecida, de entrada, a D. Eloy Vaquero. Con arrestos varoniles, con sana y ponderada energía, D. Eloy Vaquero, prototipo del Ministro prudente, hizo frente y derrotó una insurrección formidable. Nuestra enhorabuena, señor Ministro D. Eloy Vaquero, es la enhorabuena de España.

Don Juan José Rocha

La admirable serenidad política y patriótica del Ministro de Marina ha sido puesta a prueba al designarle para el difícil cargo de estudiar la situación catalana y proponer los remedios oportunos. D. Juan José Rocha, de quien sólo queremos hacer notar que bajo su dirección suprema la Marina ha respondido con brío y precisión insuperables en la represión del alzamiento sedicioso, sabrá, respecto a Cataluña, producirse en términos que unan el patriotismo más ferviente con el constitucionalismo más estricto.

Don Ricardo Samper

No podemos olvidar a D. Ricardo Samper, el hombre cuya limpia historia democrática se permitieron poner en duda un día los mismos que meses más tarde se alzaban en armas contra España y contra la República. Este es el mejor elogio que puede hacerse del Sr. Samper, hombre recto, ecuaníme y justo, que supo gobernar la nave del Es-



tado en las horas terribles que precedieron al huracán.

A la admirable serenidad política de D. Ricardo Samper, sabrá hacer justicia la Historia.

Don Rafael Salazar Alonso

Los hechos han demostrado que hombres del temple de Salazar Alonso son los que España necesita para sus puestos de mando. Si el Sr. Salazar Alonso merece los arduos puestos que ha desempeñado, digamos que, en verdad, esos altos puestos le merecen a él.

Porque D. Rafael Salazar Alonso no es un político más. Es, al contrario, un hombre excepcional, un gobernante extraordinariamente dotado para el mando público. Y un estadista que sabe y conoce perfectamente los resortes que hay que manejar para gobernar a un pueblo de las características psicológicas del pueblo de España.

Don Andrés Orozco

El Sr. Jiménez Hernández y los demás nuevos ministros están acreditando igualmente altas dotes políticas y patrióticas. Sea para todos ellos, para el gobierno en pleno, que ha representado ahora a la España sana, nuestro más entusiasta aplauso por su ponderación y su energía.

El Consejo de Administración de este Banco haciendo uso de la facultad que determina el artículo 63 de los Estatutos, ha acordado el pago, a cuenta de los beneficios de este ejercicio, de un dividendo consistente en EINTE pesetas por título, siendo de cargo del accionista los impuestos correspondientes.

El pago se efectuará, contra cupón número 27, todos los días laborables, a las horas de caja, en el Banco Urquijo, Madrid, y sus Agencias de Granada y Sevilla; Banco Urquijo Vascongado, Bilbao; Banco Urquijo de Guipúzcoa, San Sebastián; Banco Urquijo Catalán, Barcelona; Banco Minero Industrial de Asturias, Gijón, y Banco del Oeste de España, Salamanca.

Madrid, 3 de Octubre de 1934.—
El presidente del Consejo de Administración, *Estanislao de Urquijo*.

DE ACTUALIDAD

Los recientes sucesos revolucionarios han puesto de relieve cómo la imprevisión de comerciantes o propietarios puede conducir a la ruina la vida económica de una gran ciudad entera, como en el caso de Oviedo.

Indudablemente, el propietario o el industrial que tuvieron asegurados sus bienes contra los riesgos de robo, motín o expoliación u otra causa semejante, son en estos momentos los únicos seres afortunados de la desventurada región asturiana, ya que gracias a su previsión y aparte inevitables molestias personales, la vencida revolución no ha podido causar perjuicio alguno a sus intereses.

No están los tiempos como para jugar con nuestros bienes, así que es cosa de gran importancia el asegurar lo que se posee contra los numerosos eventos a que está expuesta la fortuna de cada uno.

La lección de los últimos sucesos

Y la necesidad social del seguro

Toda la literatura interesada de la propaganda del seguro no tiene la elocuencia arrolladora de la propaganda de los hechos. A estas horas hay sin duda miles de gentes que lamentan no haber asegurado a tiempo sus propiedades e industrias contra los eventos del pillaje y del motín que acompaña a toda conmoción revolucionaria. Y es que el seguro no sólo tiene una finalidad comercial. Tiene, primero que esto, un fin social que cumplir,

una misión peculiar que llenar en la sociedad moderna, donde la organización del seguro alcanza una máxima importancia y un relieve tan acusado como cualquier otro servicio de general interés.

Notorio es que, admitida la necesidad del seguro, hay que buscar las mayores garantías materiales y morales en la compañía aseguradora.

España, por fortuna, tiene enfi-

dades tan sólidas y solventes como LA EQUITATIVA, fundación Rosillo, bien conocida de todos y cuyo elogio no es preciso hacer. En su actual organización constituye un grupo de empresas aseguradoras, que se garantizan las unas a las otras, que operan con un capital poderosísimo, que cubren en el conjunto de sus operaciones todo riesgo y que ofrecen la ventaja de una suprema dirección única, estando el alto control administrativo a cargo de las más relevantes personalidades financieras españolas, que componen su Consejo de Administración.

Todos saben que LA EQUITATIVA tiene establecidas sus oficinas centrales en la magnífica casa-palacio de su propiedad, sita en la calle de Alcalá, entre las plazas de la Independencia y Cibeles.

Breves líneas para acabar. No vivimos tiempos de euforia. Hay luchas enconadas planteadas en la sociedad, luchas que no alcanzan sólo al beligerante, sino que afectan a todos. Muestra de prudencia es no olvidar en las glorias las memorias. Hoy hay tranquilidad, afortunadamente. Pero hemos de garantizar lo que poseemos contra toda eventualidad ingrata del futuro. LA EQUITATIVA de España brinda al hombre precavido, en las condiciones mejores, la garantía de su bienestar y del porvenir de sus hijos.

La admirable sonrisa de esta serrana



se debe al uso diario del

PERBOROL

El mejor de los dentífricos conocidos

AGENCIA LUX

Fuencarral, 129.—Madrid
Obtención de certificados de
penales. Tramitación rápida

AYALA, 150 moderno

Magnífico chalet
Excelentes habitaciones



HORTALEZA, 42, mod^a. primero
derecha
Muy céntrico
Todo confort

Chalet O. Donell, número 33
Teléfono 52627
Todo confort

Entrada de coches

SAN MARCOS, 2

Habitaciones gran confort



RICARDO ZAMORA

«As» de los guardametas nacionales, el mejor portero de Europa, al que el Madrid debe sus éxitos más rotundos.

JUAN G. DE LUACES
Autor del magnífico libro lírico «ESTAMPAS», que acaba de aparecer, con elogio unánime de la crítica.

OPOSICIONES

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

El día 1.º de Noviembre comienza la preparación en esta Academia, a cargo del más competente y acreditado profesorado.

En el momento que se publique el programa comenzaremos a editar nuestras Contestaciones ajustadas al mismo.

Para adquirir detalles, CONTESTACIONES AL PROGRAMA, presentación de instancias y preparación en nuestras clases, diríjense a la

Academia Aristotélica
Bordadores, 7
Madrid

Disponemos de pensión de toda confianza donde pueden hospedarse los alumnos nuestros que lo deseen.

ESTILOGRAFICAS

LA CASA MAS BARATA EN MATERIAL DE TOPOGRAFIA Y BIENJO

VIVDA DE NAVARRO

LA MAYOR SVRTRIDO

DONDE FLEGIR - PRECIADOS = 5

Tel 10197 - 92246 - 73453

LAS MEJORES

Y EL MAYOR SVRTRIDO

Los Teatros

Carrera San Francisco, 9
Madrid

DUELO NACIONAL



En el mes de Octubre de 1934,
ha fallecido en Madrid
Ramón y Cajal